



“我是党员，只要能帮别人就尽全力”

——记第七届全国道德模范提名奖获得者、冀州区王明庄村退伍军人张志旺

□记者 焦磊

他退伍回乡创办职业培训学校，资助近千名贫困学员，无偿资助贫困大学生，义务为村里修渠解决灌溉难题，是个不计得失的“热心肠”。

他二十年如一日，精心照料患病母亲，倾尽全力照顾瘫痪的儿媳，并为妻子养老送终，是个难得的“大孝子”。

在衡水市冀州区码头李镇王明庄村，提起张志旺，人人都会伸出大拇指。前不久，48岁的张志旺荣获第七届全国道德模范提名奖。

真情诠释孝道

近日记者见到张志旺时，他正屋里屋外忙着打扫卫生，一个普普通通的农家小院被他收拾得干净整洁。

1995年，退伍后的张志旺独自一人赴广州谋生。正当事业风生水起时，老家邻居的一个电话，改变了张志旺的人生方向，“小旺，你娘哮喘病犯了，已经送到医院了，赶紧回来吧！”得知母亲生病，心急如焚的张志旺连夜赶回了家。

“父亲病逝时，我还在部队服役，没能送父亲最后一程，这成为我人生中最大的遗憾。”张志旺说，当天，看见苍老的母亲蜷缩在病床上，他的眼泪瞬间流了下来，当即决定辞去广州待遇优厚的工作，回来照顾母亲。

回到家乡后，张志旺先后在冀州、石家庄创业，为了照顾母亲，他每天都会带着母亲去工作。随着事业蒸蒸日上，张志旺的工作变得繁忙起来，他只好在老家为母亲请了保姆。尽管如此，他还是时刻挂念着母亲，常驱车200多公里赶回冀州，只为能给母亲熬一碗热粥。

有一天晚上，母亲突然发病，喘得厉害。为了让母亲呼吸顺畅一些，张志旺跪在床边，用双手托着母亲的上半身……隔几分钟，就变换一种姿势。从晚上七时到第二天早晨六时，张志旺在床头跪了整整11个小时。

20多年来，他记不清有多少次把



张志旺(右)看望王明庄村贫困户王茂森。

本报资料片

母亲从死亡线上拉了回来，“只要娘能平平安安，再苦再累也值！”

2016年秋天，体弱多病的母亲因哮喘病发作病情加重，再一次住进了重症监护室，每天1万多元的费用，着实让张志旺犯了难。亲友实在心疼张志旺，有的劝他放弃。可张志旺说，“不要啥也不能不要娘，丢啥也不能丢良心！”回到家，张志旺毅然把正在升值的楼房卖了出去。

“好多人说我卖房子傻，我想，傻就傻吧，只要能给娘看病，即使再选择一次，我还会这样做！”

“如果说张志旺尽心尽力照顾母亲是‘大孝’，那么他伺候患病的妻子，并且为妻子养老送终，就是‘大义’。”提起张志旺，王明庄村党支部书记贾东生竖起了大拇指。

2003年，张志旺的二哥二嫂相继瘫痪在床，他每天安顿好母亲，就去照料哥嫂。夏天未到，他为哥嫂购置了落地扇；天气见凉，他又为哥嫂安上了暖气，拉来了煤。后来，张志旺将哥嫂搬进自己的家。

“东侧是母亲，西侧是哥嫂，我在中间搭了张床，同时照顾3位病

人。”张志旺说，那段时间是他最艰难的时期。

2004年，处于弥留之际的二哥，直直地看着张志旺说不出话来。张志旺懂得二哥的心事，扑通一声跪倒：“哥，你放心，嫂子的生活我来管，给她养老送终。”

承诺一件事容易，履行诺言却是一种考验。对于年迈患病的二嫂，小到打扫房间、换洗衣被，大到求医问药、医院抢救，张志旺像对待母亲一样毫不懈怠。

2008年4月，二嫂病情加重，临终时，虽然说不出话，但一直看着张志旺，眼神里充满感激……至今，提起这件事，村医岳建良仍十分感动，“没有志旺，他二嫂活不了这么久。”

真心抒写大爱

“志旺，你是个好孩子，要不是你，孩子也不会找到这么好的工作。”日前，得知张志旺在家，宋家庄村村民王铁岭带着儿子王延臻赶到了王明庄村，一见面，王铁岭父子深

深地给张志旺鞠了一躬。

2018年8月，疾病缠身的王铁岭一筹莫展，儿子退伍回乡。得知此事后，张志旺主动找上门去。然而，张志旺的第一次造访却吃了“闭门羹”。王铁岭害怕孩子在外地会上当受骗，说什么也不同意让孩子出去打工。面对王铁岭的担心，张志旺没有就此罢休，而是三番五次地主动找上门来给他做工作。“志旺每次来，不是帮着干农活儿，就是讲扶贫帮扶政策，还常跟我聊聊他的工作经历。”王铁岭渐渐地打消了顾虑。

工作找好了，王延臻没出过远门，王铁岭又放心不下。为了让爷俩放心，张志旺亲自开车送王延臻到了天津的工作单位。“一个月3000多元，管吃管住，还给上保险，您满意不，王大哥？”看着孩子找到了工作，王铁岭高兴得合不拢嘴，连声说：“满意，满意！”

孝敬亲人百里挑一，遇到有困难的群众，张志旺更是倾囊相助。有人不理解，问他图啥呀，张志旺说得很实在：“我是党员，只要能帮别人就尽全力。”

2016年，村民王明坤因家人的一场大病债台高筑。而当年恰逢女儿考上了大学，可学费又难住了王明坤。张志旺得知后，拿着钱来到王明坤家，“孩子的学费我负责到底！”为了帮王明坤早日脱贫，张志旺还借给王明坤启动资金，帮他承包起了村里的50多亩土地，种起了油葵。每当提起这件事，王明坤总是感慨地说：“志旺的好，我得记一辈子。”

1998年9月，张志旺回到冀州后，拿出自己的全部积蓄，建立了冀州士心职业培训学校。在学校，他除了言传身教，还聘请教练对学员进行严格训练。2006年，仅京津两地就有5000多名保安来自张志旺的学校。遇到家庭困难又想学习一技之长的学员，他还减免学费，甚至全额资助。这些年，接受过他资助的学员不下1000人。如今，张志旺有了新的打算，“对冀州区被认定为贫困人口的退役军人免费就业培训，并帮他们找到工作。”

衡水对拟提拔市管领导干部进行任前廉政谈话和考试

本报讯(记者马路、陈凤来)“任前廉政谈话是鼓励，是鞭策，更是为我们敲响的警钟，为我们拧紧了遵规守纪的‘发条’，打上了廉洁的‘预防针’。”近日，衡水市一名新任市管领导干部在接受任前廉政谈话作表态发言时表示。衡水市纪委监委对近期拟提拔重用的市管领导干部进行了集体任前廉政谈话，22名新任市管干部上了一堂生动的廉政课。

衡水市纪委监委把任前廉政谈话和廉政考试作为市管领导干部履新的必修课，逢提必谈、逢提必考，2019年以来，共对122名新提拔重用市管领导干部开展廉政谈话和廉政考试，进一步绷紧了党员干部的“廉洁弦”。

廉政谈话要求新任市管领导干部强化理论武装，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作；坚持勤政为民，以坚定的理想信念坚守初心，以真挚的人民情怀滋养初心，以牢固的公仆意识践行初心；坚持“一岗双责”，注重纪律教育的经常性、思想政治生活的针对性和党内政治生活的严肃性；坚持挺纪在前，管

住小事小节，始终保持自身正、自身净、自身硬，以开拓进取、奋发有为的精神状态干事创业，把以人民为中心的发展思想落实到具体工作的全过程、各方面。

该市纪委监委还依托衡水市廉政法规知识学习考试系统进行任前廉政考试。考试内容包入党章、“两准则四条例一规则”、宪法和监察法等应知应会的重要内容。考试题目由系统自动随机生成，每人考试内容各不相同。考试完成后，系统自动即时生成成绩。

该市纪委监委还积极发挥自身职能作用，强化常态化选人用人监督机制建设，完善群众来电、来信、来访、网络举报受理机制，畅通信访渠道，对群众举报反映的选人用人问题做到件件有着落，事事有回音；强化市纪委监委机关内设机构集体会审制度，严把党风廉政意见回复关，确保回复意见的准确性、真实性、权威性和时效性；完善干部任前谈话和考试制度，切实增强党员干部的廉洁意识，把权力关进制度的笼子，系好从政从业的第一粒扣子。

“我们的中国梦”——文化进万家活动启帷

本报讯(记者陈凤来)丹青翰墨、丝竹管弦、文化惠民、歌舞翩跹。日前，衡水市“我们的中国梦”——文化进万家集中活动走进饶阳县圣水村。由衡水市委宣传部、市文广旅局、市文联组织的文艺小分队，将丰富多彩、色香味俱全的文化大餐送到群众家门口。

在活动现场，衡水市委宣传部向圣水村村委赠送了锣鼓、音响、二胡等器材及各种图书。市书协、美协的艺术家现场泼墨挥毫，为村民带来书画

作品，市群艺馆的专业人员和文化志愿者为村民带来了精彩演出。

据悉，2020年元旦至春节期间，衡水市宣传文化系统将广泛开展“我们的中国梦”——文化进万家活动。组织文艺小分队以贫困县为重点，在基层开展惠民、为民、乐民的文化服务，组织举办各类群众性文化活动，并创作推出适合城乡基层需求的特色文艺产品，营造欢乐祥和、喜庆热烈、文明进步的节日氛围。

对拖欠农民工工资行为“零容忍” 将严重欠薪失信企业列入“黑名单”

本报讯(记者陈凤来)近日，记者从衡水市人社局了解到，该局充分发挥根治拖欠农民工工资领导小组办公室的职责，协调住建、交通、水务等部门采取一系列有力措施，从源头治理、一查到底，对拖欠农民工工资行为“零容忍”。

衡水市以诚信建设为抓手，加强企业守法诚信管理，将劳动用工、工资支付作为企业诚信评价的重要依据，把严重拖欠工资失信企业列入“黑名单”，同时录入“信用衡水”平台。对被列入拖欠农民工工资“黑名单”的企业，依法依规对其实施联合惩戒，由相关部门在政府采购、招投标、资质审核、融资贷款、市场准入、评优评先等方面予以限制。对拒不支付劳动报酬涉嫌犯罪的，及时移送公安部门。

去年，衡水市开展了拖欠工资专项行动，在建筑、市政、交通、水利等工程建设领域全面

实行工资保证金制度，推进按月足额发放工资、工资专用账户、实名制管理等制度措施落实到每个企业和项目。

同时，衡水市积极建设举报投诉平台推进欠薪线索查办。目前，全市劳动保障监察“两网化”管理系统已实现乡镇全覆盖，全市划分成124个网格，每个网格均安排专职监察员负责。“两网化”信息系统与“河北人社”手机App联通，投诉人可通过手机投诉举报欠薪问题。目前，衡水市本级及13个县市区已全部与省“两网化”管理系统进行连接，畅通了投诉渠道。

此外，衡水市还以961890群众服务热线为平台，24小时接听欠薪举报投诉电话。从收集到的线索入手，加强欠薪线索查办力度；明确督办人员实时跟进，确保欠薪隐患一督到底；明确欠薪隐患排查时限，确保及时有效化解欠薪矛盾。

去年立案处罚环境违法行为2749件

较前年同期增加45.06%

环境问题，帮助企业整改、提升企业治理水平和守法经营的自觉性。

衡水市充分发挥科技力量，全面推进实施分表计电安装工作，有效监控企业污染防治设施运行情况，避免企业在生产过程中，污染防治设施不正常运行、出现污染物直排的问题。并在工业企业生产设施和污染防治设施分别安装用电采集设备，实时监测上

传企业、车间、监测点的生产状态、污染治理设施运行情况、电压、功率等各种数据，然后进行综合分析，对企业在线监控系统出现的异常超标数据做到第一时间交办、第一时间核查、第一时间处理。

为规范执法人员行为，衡水市生态环境局出台了《衡水市生态环境执法人员管理制度》等一系列制度，要

求执法人员在现场执法期间全程使用移动执法APP，如实录入、上传各类检查信息。并由专人对全市移动执法APP的每日录入情况进行排名、通报，对执法人员实现了实时监督，规范了执法行为。对执法人员开展廉政教育并签订廉洁自律责任书，形成了对环境执法人员全方位约束、监督的机制。

建立公共平台、成立行业协会、培育上市企业、推出标准品牌、开展专业培训促特色产业迭代升级

全市各类品牌达360余个、标准120余项

衡水发布

本报讯(记者陈凤来)日前，记者从衡水市政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，去年以来，衡水市通过建立公共平台、成立行业协会、培育上市企业、推出标准品牌、开展专业培训，力促特色产业迭代升级。

搭建平台借智借力。去年以来，衡水市新建各类平台19个，涵盖装备制造、金属制品、复合材料、橡塑制品、生物化工、信息技术和农副产品7个产业。去年新增9家市级工业设计中心。枣强县皮设计创新中心和依托恒润集团建设的枣强县工业设计创新中心建成投用。宝力公司的市级工业设计中心被省工信厅认定为省级工业设计中心，实现了衡水市省级工业设计中心“零”的

突破。

建立行业协会，抱团谋求发展合力。衡水市积极在县域特色产业群建立行业协会，对分布在不同县域相近的产业，整合组建跨区域行业协会。去年以来，大力推进毛皮、铁塔、丝网、橡塑制品、复合材料5个协会重建工作，着力抓好医疗器械、乐器制造、省级金属橱柜3个协会新建工作。衡水市还新成立了电商产业协会和绿色货运配送供应链协会，引领协会发挥桥梁纽带作用，促进各产业规范化发展。

培育优质上市企业。衡水市加大支持力度、精心培育优秀企业加快上市步伐，确定了拟上市企业库，指导2019年重点推动的18家企业与实力券商进行“一对一”辅导对接。提高境内外主板上市奖励金额，并按上市流

程实施阶段奖励，进一步调动了企业上市的积极性。各县市区安排政府领导成员分包企业，明确包联单位，重点拟上市企业政府一把手亲自抓。市相关部门深入21家重点拟上市企业进行走访调研，现场把脉问诊，解决企业难题。通过一系列帮扶行动，枣强瑞星燃气设备股份有限公司和饶阳县冀胜轨道科技股份有限公司分别于去年向省证监局提交了创业板辅导备案申请，预计2020年上市。

标准引领品牌增效。2019年，衡水市新获批地方标准制定权，围绕支撑“3+2”主导产业发展和“9+5”县域特色产业群振兴，全市共参与制修订国家标准18项、行业标准15项、省地方标准29项、市地方标准3项、团体标准14项。衡水中铁建工程橡胶有限责任公司、冀州中意复合材料股

份有限公司企业标准，成功获批省级企业标准“领跑者”，填补了衡水空白。与此同时，持续加大制度保障，加强品牌培育，去年获批“青竹”“奥冠”两个驰名商标，该市驰名商标保有量增至27项。衡水老白干荣膺第十八届全国质量奖，填补了衡水市国家级质量奖项的空白。深州富瑞特食品有限公司的“富瑞特”获批马德里国际商标。截至目前，全市保有各类品牌360余个、标准120余项，实现了园区和产业全覆盖。

专业培训覆盖万余人。去年以来，衡水市开展了万人大培训，共组织各类培训140场、1.4万余人次，超额完成了万人大培训目标任务。培训内容涵盖转型升级、企业管理、挂牌上市、工业设计、企业上云等主题，有力提升了产业发展质量和竞争力。



日前，衡水市胜利小学，老师在指导学生排练戏曲动作。近年来，衡水市桃城区广泛开展“戏曲进校园”活动，每周定期开设戏曲课程，并聘请专业老师来校上课，让学生近距离感受国粹的魅力，增进对传统文化的了解和传承。 记者 焦磊摄